

## Előfizetési ár:

helyben, háshoz hordva  
Negyedévre . . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve  
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fill.  
Félévre . . . . . 7 kor. — fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,  
hétfő és ünnepnapon  
kivételezéssel.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

Budai-nagy-útcza 151. sz.,  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot intézendők.

Kiadó:  
a Rézvény-nyomda.

### A tanító.

A haladó idők lekoptatták az igazságát a régi mondásnak, hogy: »a kit az istenek gyűlölnék, azt tanítónak teszik«. És ámbár valójában az istenek gyűlöletéből még ma sem kopott ki a tanító, azért ma mégis más mondások járják róla: a tanító a nép nevelője, az államok boldogulásának alaptevője, háborúk győzelmes diadalainak kivívója. És közkeletűvé lett a mondás, hogy a német-francia háborúban nem a német katonák, hanem a porosz tanítók vették ki a győzelmet; a porosz tanítók, akik nevelhetők, idomítható gyerekekből hazájukért önfeláldozó kemény katonákat neveltek. Aminthogy úgy is van. A hadsereg tisztikarát külön katonai iskolákban képezik. De a hadsereg zöme, harcos teste, a legénység, az ott nevelkedik a népiskolákban és nevelőjétől, tanítójától függ: hazájának milyen polgára lesz a gyurható gyermekanyagból és hadseregének milyen katonája válik belőle akkor, ha majdan eljön az ideje . . .

Törvények jósága egymagában nem vivja ki a jó törvények üdvös hatását. A törvénynek rossz végrehajtója elronthatja a legjobb törvényt is, jó végrehajtója pedig elsimíthatja a leggyöngébb törvény hibáit. Nincs tör-

vény, melynek hatása annyira függne végrehajtójától, mint ahogy a népoktatási törvény minden eredménye becsületes, lelkes végrehajtásától függ. Érthető már csak azért is, hogy ilyenkor, az új iskolaév kezdetén, intő és buzdító szóval fordul a közoktatásügy minisztere a közoktatásügy katonáihoz, a tanítókhöz, figyelmeztetvén őket hivatásuk komoly és nemes voltára, feladatuk felelősségére és mindazokra a kötelességen felüli kötelességekre, amiket a magyar tanítóktól elvár a haza érdeke. Érthető és természetes, hogy Berzeviczy Albert dr. közoktatásügyi miniszter ily értelmű rendelettel fordul a tanítókhöz, illetőleg a tanfelügyelőkhez. De jól esik regisztrálnunk, hogy a rendelet mégis elter a sablontól, eltér tőle tartalmának magvassága és amaz eszmék nemesen fenszárnyaló magassága tekintetében, melyek azt a megnyugtató meggyőződést keltik mindenfelé: hogy közoktatásügyünk vezére nemcsak tudja, hogy a jobb jövő mily nagy részben van lefektetve a magyar tanítóság gondos, nevelő kezébe, de tudja azt is, hogyan kell ennek tudatát és a tudat folytán az érte való felelősség érzetét és az ennek folyamán fakadó komoly lelkeséget a magyar tanítóságban elplántálni.

A miniszteri rendelet bevezetésé-

ben pregnánsan élénk állítja a kormány kulturpolitikájának alapelveit. Népiskola és népelet legyen egymással szoros kapcsolatban, a néptanító tehát ne csak az iskolában legyen tanító, hanem legyen tanítója a népnek az életben is, szolgálja tanácsaival, támogassa többtudásával a népet és legyen példája, mintaképe a kötelességtudásnak. Ez legyen a tanító szerepe a népeletben. Az iskolában pedig az erkölcsös nevelés mellett a hazafias szempontok vezessék a jövő Magyarország oktatásánál. A magyar nyelv terjedése és megalapozása a nemzetiségek-lakta vidéken: az ő buzgóságától van feltételezve és a tanítótól várja a magyar állam a magyar hazafias szellem növelését országszerte, hazafias ünnepek rendezésével és hazafias ifjúsági egyesületek szervezésével.

Ime tömör összefoglalásban a magyar tanító hivatásának, feladatának, kötelességének kis kátéja. Az utasítás, a beható intés és buzdítás azonban még nem biztosítja egymagában az eredményt; nem biztosítja azt — legfőkébb csak elősegíti — a tanfelügyelők gondos ellenőrzése és személyes buzdító közreműködése sem. A tanítótól függ a legtöbb, a tanítótól függ ugyyszólván minden. És hiszszük, hogy az a hang, mely Berzeviczy kultuszminiszter legújabb rendeletében az

### TARCA.

#### Renitens feleség.

— Irta: Prém József. —

I.

A lovag-teremben nagyokat nyikorogott a rozoga padló, amint Rozsályi Kun István magasszáru, keménytalpu eszímáiban végiglépkedett. Erős indulat dolgozott a kastély urában. Az ajtó mellé húzódo hajdu, aki peaces levelet hozott Déváról, szepegeve nézte a nagyur haragját.

Az írás ketté tépve ott hevert az asztalon, azaz csak az egyik darabja, a másik a padlóra esett. A keménytalpu, magasszáru eszímák egypárszor már rátapostak arra a papirdarabra.

— Ezt nekem! A saját hitvesem mer így packázni velem! Én velem, Rozsályi Kun Istvánnal! Hát az vagyok-e még?

Dühös pillantással, vérvörös ábrázattal állt meg a hajdu előtt, várva a feleletet.

— En kegyelmes nagyuram! — alázatoskodott a megriadt ember. Nem rajtam mult, hogy jobb híradással nem kedveskedhettem.

— Lódulj! És küld be sebtiben a kapitányomat.

Ismét végigcsörtetett a termen a nekibőszült férj. Most már rugdalta azt

a papirdarabot, valahányszor a közelébe ért. Nem törődött vele, hogy az ország legszebb asszonyának édes kezevonásai alkotják a szabályos, egyenes sorokat . . . Korának legünnepeltebb asszonya, a búbajos Széchy Mária, az ő imádott hitvese irt neki . . .

Az ólomszegélylyel kerített, színes üvegü ablakon át messzire ellátott a kastély ura. Ott terült el rozsályi határ.

Hátha mégis jön az asszony? Hátha csak tréfálni, ingerkedni akart vele, amikor azt írta, hogy soha többé nem jön vissza Szatmármegyébe? Tán itt is van már a közelben? . . . Az a porfelhő ott, a hegyhát mentén, őt takarja! . . .

De már belépett a kapitány, vitéz Antalffy Gáspár uram.

— Mi baj, István?

— Fordul velem a világ! Bár sülyedne el és sülyednék el a pokol fenekéig!

— Na, na!

— Hát nem jön az asszony! Vérébeli atyámfia vagy, Gáspár, legjobb barátom is vagy, nincs titkom előtted . . .

— Mi a szándékod?

— Adj tanácsot, Gáspár.

Vitéz Antalffy Gáspár uram a szokimondó emberek közé tartozott. Tudta ezt a kastély ura, azért követelő pillantással állt eléje és leste, mit is mond a kapitánya. Azt is tudta, hogy mindjárt ítélet lesz, amit hall.

— Nohát, csak amondó vagyok, szerelmes atyámfia, — kezdte Gáspár — vess keresztet Széchy Máriára. Eljött az

idő, amikor a próféciám beteljesedik, még pedig színültig. Hát nem váltig hajtottam: ne bizzál abban a gyönyörűséges asszonyban, aki nem becsülte meg az első urát, Báthory Istvánt! . . . Már hogy szerette volna, amikor mint menyasszony is Wesselényi Ferencért rajongott! . . . Mégis tehozzád ment, miért? Csakhogy megboszantsa az ideálját! Arra jónak talált téged, hogy fölkeltsed veled Wesselényi Ferenc indulatját . . . Tisztán látok én . . . És itt a saját házában mondom: úgy vigyázz rá, Rozsályi Kun István, hogy sem első nem voltál, sem utolsó nem leszel a szép asszonynál! Mához egy esztendőre harmadik ura lesz Széchy Máriának.

— És Wesselényi Ferenc lenne az?

— Nem nyugszik addig az az asszony!

A házigazda most már belesápadt. Erezte, hogy igazat beszél kegyetlen atyjafia. Hisz ez a levél is ott a földön olyasmit emleget. Ujból rugdálni kezdte a papirlapot, aztán fölkapta, odavitte az asztalhoz a másik darabhoz.

— Olvasd, olvasd csak!

Vitéz Antalffy Gáspár betűzni kezdte a szép asszonyi irást, miközben egyre kacagott.

— Hát, persze, persze! Itt a nyitja mindennek. Unatkozik a házában. Még csak nemrég ünnepelték Erdélyben; szabadon járt-kelt, lóháton kísérte egész sereg gavallérja. Aztán megfélemedezett magáról és hozzád láncolta az ifjuságát. Azt hitte, te majd megvéded a híret és

érzés minden bensőségességgel s a nagy ügy nagy érdekének minden komolyságával fordul a magyar tanítóságához, hogy az a hang meg fogja találni az utat oda, aminek az ifju magyarság nevelésében legtöbb része kell hogy legyen: meg fogja találni az utat a tanítók magyar szívébe.

A német nemzet után most ismét egy újabb nemzet az, mely a történelmi események előterében állva, egy nagy, hatalmas állammal való mérkőzésben a sikerekért a pálmát népnevelői felé nyújtja. Egy kiváló japán államférfi, mint azt mi már röviden említettük is, fejtette ki az európai népek felvilágosítására épp a minap, hogy a japánok halálmegevetése nem abból fakad, hogy náluk a halál fogalma más, mint minálunk; nem azon alapszik, hogy ők az életüket kevesebbre becsülnék, mint mi a magunkét, hanem egyszerű következése a japáni közoktatás fejlettségének, következése annak a hazafias, erkölcsös nevelésnek, mely minden japán ifjában természetes szükségé teszi hazája érdekének szolgálatát minden hazafias lelkesedéssel és teljes önfeláldozással. A Keleten dúló háborúnak japán diadalai egy szabadon, hazafias erkölcsökben nevelkedett nemzetnek diadalai egy olyan nép fölött, melyet sötétben hagynak, melyek elfoglaltságok korlátai közé szorítanak s melyet óva óvnak a felvilágosodástól. Nincsenek csodák manapság és a japánok csodaszzerű sikerei csak bizonyosságok arra, hogy mire képes a hazafias nevelés. Mandzsuriában nem az orosz hadvezérek vesztek a csatákat, mert a legjobb orvos tudománya is béna, amikor korhadtt emberi szervezetet kell megküzdnie a halál fojtó hatalmával. De Mandzsuriában nem is a japán hadvezérek azok, akik a diadalt aratják,

ők csak diadalra vezetik azt a hadsereget, melyet a japán közoktatásügy közoktatói a japán népiskolákban hazafias erkölcsben önfeláldozóvá neveltek.

Népek sorsa, államok ereje, jövője, boldogulása így összpontosul a néptanító kezében. Ennek a tudásától áthatva fordult ime legújabbban Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter a magyar tanítósághoz: szavát, intelmét, buzdítását visszhangozza az egész művelt magyarság. A magyar tanítóságon áll, hogy a hozzá szárnyaló lelkes közóhajt való tette váltása.

## Világ folyása.

### A háboru.

Szaszulics, a déli orosz sereg parancsnoka 3—5000 főnyi csapatával együtt a japánok kezébe került — ez a mai nap szenzációja. Kuroki is bajba van, mert egy még meg nem erősített hír szerint Lunevics orosz tábornok ötvenezer emberrel bevonult Kórea északi részébe és elvágta Kuroki útját és Föngvanesenggel való egyesülhetését. Liaojang teljesen a japánok kezében van s Kuropatkin gyűjti hadseregét a támadásra. E szét szórt hírek azonban mi bizonyosat se nyújtanak a háboru állásáról.

## Hírek az országból.

= **Uj báró.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király *Forster* Gyulának és törvényes utódainak a magyar bárói méltóságot a *pusztakéri* előnévvel és egyszersmind az örökös főrendiháztagság jogát adományozta.

= **A lelkiismeret.** Mélyen megrázó jelenet játszódott le tegnap estefelé a

temesvári józsefvárosi tűzoltómászház előtt. Csak kevéssében mult, hogy a felzudult tömeg agyon nem vert egy vándor komédiást. Az esetnek az előzménye, hogy Schasehek Vencel ismert vándor komédiás, kinek truppa csupa nyomorékokból áll, rábeszélte Wuletin Ferenc napszámost és feleségét, hogy adják el neki 10 éves József nevű fiukat. A lelketlen szülők ráállottak az alkura és gyermeküket a jelzett időben akarták átadni. A gyermek jajveszékéseire figyelmesek lettek a járó-kelők és megakarták akadályozni a csunya embervásárt, de az apa nem engedett. Később az anyában a sok rábeszélésre feltámadt a lelkiismeret és erőszakkal visszavette a gyermekét. A komédiás pedig elhajtatott, mert különben agyonverték volna.

= **A zentai csata évfordulója.** A török uralomnak véget vető s Magyarországot felszabadító zentai csatának vasárnap, szeptember 11-én volt a 207-ik évfordulója. Ezt a történelmi évfordulós napot Zenta város polgársága 1816 óta hagyományos fényvel szokta a csata színhelyén megünnepelni. Az ünnepség ezúttal sem maradt el.

= **Az új véderőtörvény.** A képviselőház határozata értelmében a honvédelmi miniszter köteles még ez év folyamán az új véderőtörvényjavaslatot benyújtani. Mint félhivatalosan jelentik, a közös hadügyminiszter és a két honvédelmi miniszter végleg elkészítette a törvényjavaslat-tervezetet, melyre nézve most a többi érdekelt miniszterek teszik meg az őket érdeklő észrevételeket. Az új javaslat a két esztendő *tényleges szolgálat* alapján áll és a mostani véderőtörvényt gyökeresen módosítja. Az egyéves önkéntesség megmarad, sőt azt ki is terjesztik. A javaslatot valószínűleg már november hónapban terjesztik a törvényhozás elé.

## NAPI HIREK.

Kecskemét, szept. 14.

— **Thallóczy Lajos** Kecskeméten. Érdekes vendége lesz a napokban városunknak. *Thallóczy* Lajos udvari tanácsos, külügyminiszteri osztályfőnök, a kiváló

helyt állsz, ha pörlik jószágaiért. Szép embernek is talált. Hahaha! De most látja, milyen bolondot tett. Köznapi lelkeddel föl nem érsz hozzá . . .

— Az is ott áll?

— De itt ám! Meg az, hogy gyámoltalan, aluszékony vagy.

Ezt már nem hallgathatta tovább Rozsányi Kun István. Szinte fölfordított és öklével akkorát csapott a tölgyfaasztalra, hogy a nehéz alkotmány nyekkent egyet. Aztán odarohant Széchy Mária areképéhez, rátapadt tekintete a kacér, bájos asszony vonásaira és öklével fenyegetve, kiáltotta:

Te elbizakodott, te esélesap, te szivtelen, te gonosz asszony! Én gyönyörűséges kinom, gyötrelmes hitvesem. Hát csak megmutatom, ki a gyámoltalan, ki aluszékony! Meg én!

A kapitány kíváncsian kérdezte:

Mitévők leszünk?

— Hahaha! — kacagott most már Rozsályi Kun István. — Szaporán! Nyeregbe háromszáz vitézzel! Hazahozzuk a renitens asszonyt!

— Micsoda? Fegyverrel akarod meggyőzni az asszonyt, mennyire méltó vagy ő reá? No hát ez új dolog. Fogjunk hozzá!

### II.

Még aznap elindult a háromszáz vitéz, élén a férj is meg a kapitány is Dévára.

A esáros menyecske vigan élte ott világát és nem is álmodta, hogy második ura, akire ráunt, ily érdekessé akarja ma-

gát tenni előtte. Bolond egy gondolat, hogy haddal, háboruval szerezze őt vissza magának!

Éjjel toppant a vár alá a különös csapat.

Fönn a hegyen, ahol az erősség állt, sötét minden; de az alsó kastély ablakai fényesebbek. Persze, ott mulatoz a szép asszony, nekivaló társaságban . . . Ott mosolyog rá mindenkire . . .

És a haragos férj szívében a bosszu gyilkos indulata háborog.

— Megállj! — kiáltotta a csapatjának.

— De tán közelebb mennénk, — vélekedett vitéz Antalfi Gáspár.

Aztán összedugta fejét a férj és kapitány, hogy merről kezdjék a feleség lakhelyének ostromát.

Egyszerre eles harangesöngés, szakgatott, véstjelentő bongás sivitott át a nyári éjen . . . Alig hangzott el a harmadik esöngés . . . és ihol ni, az alsó kastély minden ablaka hirtelen elsötétült.

— Mi történt? — riadt föl a férj.

— Vártak bennünket! — sugta a kapitány.

De nem látták, amint a kastély hátsó ajtaján kisurran egy fehér lenge női alak, karsu és könnyed. Haja felbontva, tekintete elszánt . . . Így siet föl a hegyi esöngésben, az erősségbe . . . Nyomában egy pár szolgál . . . Néhány pere mulva már ott állt a lőrések előtt. Csak ezeket akarta elérni Széchy Mária. Mert ő volt a feleség . . .

— Értem jöttél? — kiáltotta lefelé az éjbe, a esillagos, a holdas éjbe . . .

Rám akarod kényszeríteni a boldogságot, amit sohasem adhattál? Hát ez a válasszom, ni!

És sortüzet adott a fegyveres szerelemmel ostromló férj csapatára!

Csak úgy ropogott a puska, karabély és durrogott a mozsár, meg a kölyökágyú.

— Hah! aki áldója van! — rikkant föl a kapitány, amint egy golyó átluskasztotta a fővegét. Ez aztán a menyecske!

Egy órahosszat tartott a tüzelés. Összezsúrdult Déva egész környékének népe. A városból fáklás emberek sereglettek össze. A bíró az egész magisztrátus élén közeledett. Kacagott az egész mindenség ezen a komédián.

És Rozsányi Kun István toporzékolt, a mint látta, hogy háromszáz vitéze lasan, szépszerivel elszel . . . Szólitgatta vitéz Antalfi Gáspárt, de a vérbeli atyafi nem felelt . . . Csak nagy későre ugratott melléje a lovával.

— Asszony ellen harcolunk? Jobb lesz, ha szépszerivel odébb állunk. István . . . Nem akarok életem végéig csuffá lenni . . . Megyek is.

És elvágatott . . . Rózsályig meg sem állt. A férj az pedig követte . . . Előbb azonban a kastély minden ablakán belülről, hogy az üvegcserep csak úgy eső-römpölt . . .

— Hadd legyen emléke a látogatásomnak!

Gunyos hahotát hallott egész hazáig s másnap már a fiskálist hívatta.

történettudós, fogja Kecskemétet meglátogatni. Csak rövid időre jön és a kegyesrendi ház vendége lesz.

— **Haza mennek az öreg bakák.** Holnap, szeptember 15-én nótaszótól lesz hangos az utca. Ezen a napon fujják az utolsó azoknak a bakáknak, akik 1901-ben vonultak be. Virágos kalappal s még virágosabb jókedvvel hagyják ott a kiszolgáltak a gyöngyöletet, hogy helyet adjanak a regrutáknak. A harmadik évüket kiszolgált katonák szabadságolá-sáról szóló hivatalos irás már megérkezett az ezredparancsnoksághoz, ma este adták ezt ki napiparancsban. Másnap reggel utólszor jelentkeznek kihallgatáson a távozók s délelőtt már valamennyi el fogja hagyni a kaszárnyát.

— **A postások fizetési pótléka.** A kereskedelemügyi miniszter ez év elején rendeletet intézett a posta- és távirda-hivatalokhoz, melyben azokat az iroda-átalány felhasználásánál takarékosagra intti. A rendeletet azzal indokolta meg a miniszter, hogy a megtakarított összeget a tisztviselők között óhajta szétosztani. Most, amint értesülünk, ezen megtakarított összeget november hó folyamán osztják szét.

— **Az italmérő üzletek nyitvatartása.** Az italmérő üzleteknek vasárnap és ünnepnapokon, részben egész napon át, részben csupán az istentiszteletek alatt való zárva tartása iránt több törvényhatóság intézett fölterjesztést a belügyminiszterhez, illetőleg a képviselőházhoz. A belügyminiszter most értesíti az összes törvényhatóságokat, hogy az italmérő üzleteknek vasárnap és ünnepnapokon való kötelező zárvatartását elrendelhetőnek nem tartja. A munkásszótály ugyanis csak az ünnep- és vasárnapokat fordíthatja pihe-nésre és szórakozásra s így az italmérő üzleteknek épp az étkezés ideje alatt való zárva tartása magának a fogyasztó közön-ségnek az érdekeivel sem lenne össze-egyeztethető. Minthogy azonban a belügy-miniszter, a hozzáintézett jelentésekből arról értesült, hogy nem tartják meg azt a rendőri intézkedést, hogy istentiszte-letek és körmenetek alkalmával a templomok közelében levő kocsmákat és pá-linkaméréseket zárva kell tartani, föl hívja a belügyminiszter a hatóságokat, hogy a rendőrség figyelmét erre a tilalomra a legnagyobb nyomatékkal hívja fel s a rendelkezésnek szigorú végrehajtására, fele-lősség terhe alatt, utasítsa. Kijelenti a belügyminiszter, hogy a közérkölségiség szempontjából kiváló súlyt helyez arra, hogy ezt a rendőri tilalmat a legnagyobb szigorúsággal végrehajtsák.

— **József Ágost főherceg csizmája.** József Ágost főherceg még első itt tartózkodása alkalmával egy pár csizmát rendelt Szabó József nagykőrösi utcai cipész-mesternél. A művészies kiállítású csizma a főherceg teljes megelégedésére és elis-merésére most elkészült, és az üzlet kira-katában látható.

— **A Nőegylet működvelői előadása.** A Jótékony Nőegylet által f. hó 25-én rendezendő működvelői előadás az elő-készületekből és előjelekből ítélve, igen nagy szabásúnak és élvezetesnek ígérke-zik. Tegnap délután az előadás ügyében a női ipariskolában értekezletet tartottak, melyen угyszólván az összes szereplők megjelentek. Az értekezleten beható esz-mecsere után megvitatták az előadás mi-kéntjét és egyszersmind megállapították az estély programját, melyet a napok-ban fog közzétenni a rendezőség. A prog-

ramm sokat ígérő számai közül különö-sen kiemelendők dr. Katona Ernő min. fogalmazó ez alkalomra írt prologját, melyet Szakács Rózsa k. a. fog előadni, valamint „A régi erdélyi nászmenet” e. élőkép látványosságát. Az élőképben vá-rosunk előkelő társadalmának számottevő tagjai közül igen sokan vesznek részt, mint dr. Nagy Mihályné, Szent-Gály Gyuláné, Hornyik Irma, Mészáros Etelka, Nyíry Rózsa, Pócsy Blanka, Páthy Ma-riska, Schmidt Jenny, Szakács Rózsa, Zolnay Margitka, Vágó Ida, továbbá dr. Nagy Mihály, Kovács Sándor, dr. Katona Ernő, dr. Garzó Béla, Németh László, dr. Papp Dezső, Szoller Aladár, Koller Fe-rene, Kovács Andor, Györffy Gyula, Be-liczay Imre, Bagi Béla, Kiss István, Kozma Andor, Kalecsinszky Zoltán, Kovács L. szló, Onody Géza stb. Az előadásból, melyet dr. Katona Ernő és dr. Garzó Béla rendeznek, a próbák már holnap megkezdődnek.

— **Előadások a jogakadémián.** A jog-akadémián az előadások, tekintettel arra, hogy az akadémia új helyiségbe költöz-ködik s az még teljesen készen nincs, nem, mint meghirdetve volt, 16 kán, ha-nem hétfőn, 19-én kezdődnek. A tanév ünnepélyes megnyitása vasárnap lesz, a mikor is a joghallgató ifjuság részt vesz az ev. ref. templomban tartandó isten-tiszteleten.

— **Halálozás.** Özv. dr. Kocsis Jó-zsefné Kozma Juliánna, dr. Kocsis József volt városi orvos özvegye, tegnap 61 éves korában hosszas betegség után meghalt. Az agg urnő halála több kecskeméti előkelő családot borított gyászba.

— **Hítvesgyilkosság.** Kiskunfélegy-házáról jelentik: Utezu András husvágó, mészárosmester szombaton este pillanatnyi fölhalorodásában szívenszurta felesé-gét, aki pár pernyi szenvedés után meg-halt. Holttestét vasárnap boncolták fel a városi kórházban. A gyilkos férjet letar-tóztatták és a kecskeméti törvényszék fogházába behozták. A vizsgálatot Te-száry vizsgálóbíró vezeti.

— **Pályázatok.** A eselédsszerzői üzlet-vezetői állásra a mai napon Wolf Izidor, a helyszerzői állásra pedig Szelei Sándor és Beke Gábor kecskeméti lakosok adták be pályázati kérvényüket.

— **Ünnepelt anyakönyvi felügyelő.** Dr. Kampis Jánost, a budapesti kerületi anyakönyvi felügyelőt és író, aki már hivatalos minőségben több alkalommal járt Kecskeméten s ittléte alkalmával igen kedvelt tagja volt a helyi társaskör-nek, kedden kiváló ünneplésben részesi-tette a feügyelete alatt álló gödöllői járás jegyzői kara. Diszes emlékalbummal lep-ték meg felügyelőjüket, ki hét évi műkö-dése alatt a tisztikarnak szeretetét és nagyrabecsülését vívta ki, aminek a mű-vészi kivitelű becses album szövege is kifejezést ad.

— **Sztrájkolnak a lányok.** A kecske-méti baromfi szállító élelmiszer, termény-és gyümölcskivitelű részvénytársaságnak a Szolnoki hegyben épülő telepénél dolgozó malterhordó leányok ma sztrájkba léptek. Öt krajcár napi béremelést köve-teltek s miután a vállalkozó azt meg nem adta, abbahagyták a munkát s kar-jaikat egymásba fűzve hangos énekszóval hagyták oda az épülő telepet.

— **Piaci árak kétszáz évvel ezelőtt.** A tizenhat esztendeig tartó török háboruk után Esztergom vármegye hatósága az

1700-ban kiadott protokollum szerint kö-vetkezőképp szabályozta az élelmiszerek s a munkások árát: Marhahus 4 és fél dinár. (Száz dinár egy forint, vagyis husz garas, azaz hatvan krajcár.) Bárány 6, disznóhus 7, kilenc fontos kenyér 12 dr. Sör iteje 3, borecet 18, pálinka 18, bor 7, égett bor 25 dr. Csirke darabja 4, kakas 12, pulyka 50, tyuk 10, kappan 20, lud 25, hizottja 45. réce 10, kövére 20 dr nyole tojás egy garas. Egy ite méz 40 dr. (akkor cukor helyett), szalonna fontja 20 dr, vaj 35 dinár. Buza mérője 1 frt 75 dr. Jó szekér széna 3 frt. Szalma 75 dr. Másfél mázsa viza 18 frt. Tuzok drbja 1 tallér, császármadár 1 frt, egy őz 2 frt, nyul párja tíz garas. Egy font hal 7 dr. Aratók élelemmel 12 dr. élelem nélkül 24 dr. Egy fuvar Esztergomból Budára ötödfél frt. Fagygyu mázsája 12 forint gyertya fontja 15 dr. szappan 15 dr. A gyarmatárak aránytalan drágaságát bizo-nyítja, hogy a kuruc világban két pár citrom ára 25 s félfont rizs 24 dinár volt.

— **Lelőtte a fiát.** Végzetes szeren-eséltlenségéről értesítenek bennünket a szom-szédos Kistelek községből. Mészáros István ottani lakos véletlenségből lelőtte a fiát, akivel egy megtöltött fegyvert tisztított. A puská elsült és a golyó a fiat hasba találta. A 19 éves legény nyomban össze-rogyott és most éllel-halál között van.

— **Tiszaufalun,** mint onnan rendőr-ségünknek jelentik, ma a sertésorbánc megszűnt.

— **Öngyilkos cselédleány.** Sárai Li-dia 20 éves cselédleány ma reggel 9 óra-kor gazdájának lakásán marólugot ivott. Súlyos belső sérüléseivel a városi kór-házba szállították.

— **Piaci árjegyzék 1904. évi szept. hó 14-ik napján.** Tisztabuza 19.20—20.20. Két-szer 15.40—16.00. Rozs 14.00—14.20. Árpa 15.00—15.40. Zab 15.00—15.40. Tengeri kecskeméti 15.80—16.00. Tengeri bánáti 15.80—16.00. Köles 14.00—15.00. Krumpli 6.60—7.—. Széna 7.80—8.20. Szalma 2.80 3.20. Hizott sertés kilója 1.14—1.18. Sza-lonna kilója 1.36—1.50.

### Anyakönyvi kivonat.

— szept. 14-én.

**Születések:** Börönte Teréz rk., Bimbó Regina rk., Gábor Anna rk., Sánta Terézia ref., Kocsák Róza rk., Túri Mihály rk.

**Halálozások:** Farkas István rk. 6 éves, Mányi István rk. 3 hónapos, Rácz István rk. 11 napos, Petruska Gyula rk. 8 hónapos, Héjjas Pálné Csoó Juliánna ref. 38 éves, Bottyán Jánosné Hardi Szabó Erzsébet ref. 54 éves, Tormási Sándor rk. 20 hónapos, Nagy Mária rk. 18 éves.

**Házasságot kötöttek:** Bebők Sándor rk. és Csonka Margit Anna rk., Rimóczy János rk. és Darányi Mária ref., Szurok Ferenc rk. és Végh Judit rk.

Felelős szerkesztő:

**Dr. NAGY MIHÁLY.**

Főmunkatárs:

**Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.**

Laptulajdonos:

**a Kecskeméti Szabadelvű-párt.**

## Husarak leszállítása!!!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a mai naptól kezdve, a

legjobb minőségű

## marhahúst

a következő áron árusítom, és pedig:

- 1 kilogramm paprikásnak való 48 kr.
- 1 kilogramm levesnek való . 48 kr.
- 1 kilogramm sütni való . . 52 kr.

## Gyenge-borjúhús

naponta a következő jutányos áron kapható:

- 1 kilogramm eleje . . . . 60 kr.
- 1 kilogramm hátulja . . . . 70 kr.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok

Kecskemét, 1904. szept. 15-én

teljes tisztelettel:

**Ábrahám Andor**

mészáros-mester.

Nagybudai-útca 160. sz.

3210-1-1

(Az Itczés-piaczon.)

## ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a **Singer Co Varrógép-Részvénytársaság** kötelekéből kiléptem; mivel szerződéseim értelmében varrógépüzletet csak egy év letelte után nyithatok — egyelőre mint szakképzett mechanikus

**varrógép, kerékpár stb. mechanikai szerkezetek javításával foglalkozom.**

A tőlem vásárolt varrógépekért elvállalt 5 évi jótállást azonban betartom és a kötelezett javításokat ezután is munkadíj mentesen eszközölöm III. tized, **Koháry-útca 194. sz. alatt** (Király- és Rapesányi-féle házban) levő **műhelyemben**, ahol mindenféle rendszerű gépekhez **tűk, olaj** és az **összes alkatrészek** is kaphatók.

A nagyérdemű közönség kegyes pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

**Téby Lajos**  
mechanikus.

3207-6-3

## A Mayerfi-féle Ezüst-fehér szinszappan

a legjobb mosószappan.

Mindenként 64 fillérért minden jobb fűszerüzletben kapható.

Tessék ügyelni, hogy minden darabon rajta legyen a „Mayerfi” név. 2882-150-71

## Szőlő-eladás!

Az Uri-hegyben, a Lisztes-közön, régebben Muraközi, most Szurmay-féle 6 hold szőlő és veteményes, több rendbeli épületekkel, szabadkézből eladó, esetleg haszonbérbe is kiadó. Értekezni lehet: I. tized, 160. sz. alatt Özv. Szurmay Józsefnevel.

3193-12-3

## Szálloda és bolthelyiség.

Kecskeméten, az alsó-pályaudvar közelében, a Szegedi-uton ujonnan épült, a mai kornak megfelelő

egy szálloda- és egy bolthelyiség folyó évi október vagy november 1-ére kiadó. Tudakozódni lehet alsó-dályaudvar előjárójánál. 3169-6-5

## !!! Előjegyzési felhívás !!!

A kibocsátandó

## Erzsébet sanatórium sorsjegyekre

3178 előjegyzéseket eredeti feltételek mellett elfogad 12-10

**BRACHFELD VILMOS** bank- és pénzváltó-üzlete  
Kecskeméten, Rákóczy-út.

Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és

## Nyomda-Részvénytársaság

Suhász-ház KECSKEMÉTEN Itczés-piacz

Ajánlja a t. közönség szives pártfogásába modern betűkkel és gépekkel felszerelt

## KÖNYVNYOMDÁGÁT

minden e szakba vágó munkák

gyors, pontos, izléses és versenyképes kivitelére, szolid árak mellett.

KECSKEMÉTI LAPOK

(FRISS ÚJSÁG)

+++ kiadóhivatala. +++

Hirdetések mérsékelt árban!

Többszöri közlésnél

nagy árkedvezmény!

## PEGYVER!!!

Régi katonai fegyverek hozzávaló töltény, gyutacs (kapszli) és szurony még mindig kaphatók

**Francsek József**

3206

kereskedőnél,

Csongrádi-nagy-útcán.